
Урок русского языка в 4 классе
Наталия Алексеевна Степанова, учитель начальных классов МОУ СОШ с. Хоперское Балашовского района Саратовской области
Программа: «Школа России»
Предмет: русский язык
  Класс: 4
Тема урока: Наречие
Цель: совершенствование умения распознавать наречия в тексте
Задачи:
· совершенствовать умение выделять в тексте (в предложении) наречия,                 способствовать усвоению всеми учащимися знаний о правописании наречий с  приставками
· развивать  умение учащихся составлять алгоритм решения 
орфографической  задачи - строгую логическую последовательность действий
· развивать исследовательские умения учащихся
· содействовать развитию у детей умений общаться в коллективе, работать в группе.
      Формы работы:
·  фронтальная
· самостоятельная
· групповая
     Методы работы:
· наглядный
· диалог
     Приемы ТРКМ: толстый и тонкий вопросы, РАФТ
 Оборудование: учебники «Русский язык» 4класс. Часть 2 /Авт. Л.М.Зеленина,  Т.Е.             Хохлова/ Изд. М.: Просвещение, карточки для работы в группе  (см. Приложения)
 Материально-техническое оснащение:  видеофильм «Отличие наречий», телевизор,     DVD – плеер.
 Тип урока: урок совершенствования знаний, умений, навыков.

                                                                  Ход урока.
1. Организационный момент. 
Учитель: Начинается наш урок. Прошу вас, улыбнитесь мне, улыбнитесь друг другу, дотроньтесь ладонями друг до друга, почувствуйте тепло своего товарища. 
- С каким настроением вы пришли на урок? Что вы ожидаете от урока? (Дети высказывают свои ожидания: узнать что-то новое; поработать самостоятельно, в группе, поспорить с товарищами и т.д.)
- Мне хочется, чтобы весь наш урок был окрашен только радужными красками. 
- Пусть девизом нашего урока является следующее  высказывание:

«Если вы хотите, чтобы жизнь улыбалась вам, подарите ей сначала свое хорошее настроение».
Бенедикт Спиноза
 II. Повторение. 
- Найдите ошибки в стихотворении. ( Под  музыку песни из «Радионяни»).
                        Как-то рано поутру
С другом сели мы в метру
И поехали в метре
Фильм смотреть о кенгуре.
Вот сидим мы с ним в кине
Без пальта и без кашне,
А вернее, я и ты
Без кашне и без пальты…
  Учитель:  Почему вам было смешно? (Ответы учащихся). 
- Как называют такие слова? (Несклоняемые имена существительные.)
- Давайте правильно запишем слова и укажем род несклоняемых имен существительных.
(Работа с толковым словарем С.И.Ожегова)
Метро – ср.р., кенгуру – м.р., кино – ср.р., пальто – ср.р., кашне – ср.р.

Учитель: Настал черед сыграть в игру « Наоборот». Я буду читать стихотворение Д. Чиарди «Прощальная игра», а вы подберите  подходящие слова – антонимы и запишите в тетради.
   Игра «Наоборот»
Скажу я слово высоко, а ты ответишь … (низко)
Скажу я слово далеко, а ты ответишь … (близко)
Скажу я слово потолок, а ты ответишь … (пол)
Скажу я слово, потерял, а  ответишь  ты … (нашёл)
Скажу тебе я слово трус, ответишь ты … (храбрец)
   Теперь начало я скажу, ну, отвечай … (конец)
III. Стадия Вызов. Актуализация знаний.
Учитель: К какой части речи относятся слова «низко», «близко»? (Наречия.)
- Как вы это определили? (По вопросам.)
- Все верно. Тема нашего урока: Наречие.
- Наша цель: совершенствовать  умения распознавать наречия в тексте.
        Прием «Таблица тонких и толстых вопросов»
- Ребята, попробуйте сформулировать по нашей теме вопросы: тонкие и толстые. 
- Напомню, что можно воспользоваться табличкой- помощницей при формулировке вопросов (см. Приложение).
- Начнем с тонких вопросов. Каждая группа формулирует по 3 вопроса. ( За 3 минуты учащиеся, пользуясь памяткой, записывают вопросы).
- Проверим. (Учащиеся обмениваются вопросами).
-  Что такое наречие? (Наречие – часть речи, отвечает на вопросы где? куда? когда? откуда? и др.)
-  С какой часть речи обычно связано наречие? (Обычно наречия связаны с глаголами.)
- Какими членами предложения являются наречия? (В предложениях являются обстоятельствами.)
-  Может ли форма наречия изменяться по родам, числам, временам, лицам? (Наречие – неизменяемая часть речи.) 
-  Как пишутся наречия с приставками? (Наречия с приставками пишутся слитно.)
-  Верно ли, что наречия с приставками до-, из-, с- имеют суффикс а? (Верно.)
-  С какими приставками наречия имеют суффикс о? (В, на, за.)
Учитель: Молодцы! Попробуйте теперь составить по одному  «толстому» вопросу. 
- Работаем, вам 2 минуты.
- Проверим. (Учащиеся обмениваются вопросами).
 - Почему наречие называется «наречием»? (Слово «наречие» - очень старое, оно встречается в древнерусском языке. Корень «речь» как бы связывает его с глаголом.)
 - Что случится, если наречия  исчезнут из русского языка? (Ответы учащихся.)
 - Что случится, если мы не будем знать правил правописания наречий? (Ответы учащихся.)
Учитель: Молодцы, очень хорошие вопросы у вас получились. Наречия придают речи полноту и ясность. Писатель Максим Горький сказал о наречиях: “Русский язык необыкновенно богат наречиями, которые делают нашу речь точной, образной, выразительной.
 - Мне кажется, самое время ответить на один из вопросов: как отличить наречие от других частей речи?
IV. Стадия Осмысление. Получение новых знаний, соотнесение старой и новой информации. 
Учитель: Научиться отличать наречия от других частей речи нам поможет видеофильм «Отличие наречий»,  созданный на основе «Веселых  уроков» "Радионяни" - радиопередачи, которую с удовольствием слушали все: и дети, и взрослые, - сложные правила грамматики русского языка, изложенные в весёлой форме. (Просмотр видеофильма).
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- О каких наречиях говорилось в фильме? (Ответы учащихся: налицо, впустую, поэтому и т. д.)
- Запишем предложения, в состав которых входили эти наречия. (Учащиеся записывают предложения с комментированием под диктовку).
За обеденным столом вся семья сидела налицо.
Сидела ( как? каким образом?) налицо – наречие.
Наш урок не прошел впустую.
Не прошел (как?) впустую – наречие.
Учитель: Сделайте вывод: как отличить наречия от других частей речи? (Наречие – неизменяемая часть речи. Отвечает на вопросы где? куда? когда? откуда? почему? зачем? как?)
Физкультминутка. 
Учитель: Откройте учебник на стр. 132 упражнение 19.
- Прочитайте пословицы и объясните их смысл.
- Найдите в пословицах наречия.
- Выполните в тетради это упражнение. ( После выполнения взаимопроверка).
Проверка усвоения. Контроль.
Учитель: Выполните  задание  на карточке. ( Раскройте скобки, предварительно постаравшись вникнуть в смысл словосочетаний. Определите части речи.)(см. Приложение).

Вариант 1
1. (В)высь подняться – (в)высь небесную взлететь
2. (В)круг все спит – (в)круг света встать
3. (Во)время прийти – (во)время семинара
4. (В)пору испытаний – (в)пору сшит костюм
5. (В)ширь раздаться – (в)ширь полей степных
6. (К)низу опустить голову – (к)низу шкафа прикрепить
7. (На)верх взойти – (на)верх склона подняться

Вариант 2
1.(В)конец переулка уйти – (в)конец разобидеться
2.(В)накидку носить пальто – (в)накидку из шелка одеться
3.(В)растяжку отдать  обувь – (в)растяжку говорить
4.(В)тайне готовить сюрприз – (в)тайне кроется ответ
5.(К)верху поднять голову – (к)верху двери прикрепить
6.(На)завтра будет праздник – (на)завтра отложить дела
7.(На)лицо была ошибка – (на)лицо упала прядь волос 
V. Стадия Рефлексия. Выведение знания на уровень применения и понимания.
Учитель: Вот и подошёл наш урок к концу.
- Замечательно. Молодцы. Вспомнили все, что мы изучили. 
 Домашнее задание 
Учитель: Возьмите интервью у родителей на тему «Я знаю наречия в русском языке». Попробуйте записать все наречия, которые назовут ваши родители.
Подведение итогов
Учитель: Какие впечатления у вас остались от нашего урока? (Ответы учащихся).
- Заканчивая сегодняшний урок, я бы хотела предложить вам сочинить РАФТ по теме «Наречие». Можно воспользоваться памяткой при составлении РАФТа (см. Приложение). 


РАФТ
Наречия мы твердо изучили.
      А это было сложно, скажет всяк.
            Решительно за знаньем поспешили,
             Его не купишь в магазине ты никак.
   Черта подведена и вывод ясен,
   И мы не попадем уже впросак.
        ЕГЭ сдадим и будет все отлично:
Вот так!
Вот так!
Вот та-а-а-к!

Учитель:   Благодарю всех вас за работу на уроке. Желаю вам дальнейших успехов!




Конец формы
Приложение

 Карточка 1
Тонкие и толстые вопросы
	Толстые вопросы
	Тонкие вопросы

	Объясните, почему …?
Предположите, что будет …?
Что, если …?
В чем разница …?
	Что…?
Где…?
Для чего…?
Какой…?
Когда…?
Может ли …?
Верно ли …?




         Карточка 2
РАФТ
Перед написанием определитесь с четырьмя параметрами будущего текста: 
Р – ролью. То есть, от чьего имени вы будете писать? 
А – аудиторией. Кому вы будете писать? 
Ф – в какой форме вы будете писать (анекдот, рассказ, диалог, эссе, стихотворение). 
Т – тема. На чем будет сосредоточен ваш текст? Какова его основная идея? 

         Карточка 3
 Раскройте скобки, предварительно постаравшись вникнуть в смысл словосочетаний. Определите части речи. 

Вариант 1
1. (В)высь подняться – (в)высь небесную взлететь
2.  (в)круг все спит – (в)круг света встать
3. (во)время прийти – (во)время семинара
4. (в)пору испытаний – (в)пору сшит костюм
5. (в)ширь раздаться – (в)ширь полей степных
6. (к)низу опустить голову – (к)низу шкафа прикрепить
7. (на)верх взойти – (на)верх склона подняться



Вариант 2
1.   (В)конец переулка уйти – (в)конец разобидеться
2.(в)накидку носить пальто – (в)накидку из шелка одеться
3.(в)растяжку отдать  обувь – (в)растяжку говорить
4.(в)тайне готовить сюрприз – (в)тайне кроется ответ
5.(к)верху поднять голову – (к)верху двери прикрепить
6.(на)завтра будет праздник – (на)завтра отложить дела
7.(на)лицо была ошибка – (на)лицо упала прядь волос 
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